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彰化縣鹿港鎮鹿東國民小學教案 

教案名稱 把愛傳下去 教學設計者 趙巧媚 

學習領域 國語 教學對象 609 

教學節數 第 3節 教材來源 第 12冊第二課 

教學目標 

一、能利用注音輸入的方法，查詢本課字詞的音義， 

二、能簡要歸納聆聽的內容，並說出內容的重點。 

三、能說出把愛傳下去一文的要點，並提出對文章的看法。 

四、學習課文中的生字、新詞，並辨別形近字。 

五、能了解課文的主旨及取材結構。 

六、能將見聞的感人事蹟寫成流暢的文章。 

七、能對他人的幫助心存感恩，並傳遞愛心，協助需要幫助的人。 

核心 

素養 

國-E-B1理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適  

當的回應，以達成溝通及互動的目標。  

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容   

        不同意見，樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

學習 

表現 

1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應對。 

學習 

內容 
Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。  

教學活動 時間 評量方式 

第三節    形式深究、內容深究（共 40分鐘） 

活動 3-1形式深究 

一、師生共同討論本課課文形式。 

二、教師提問 

㈠本課是怎樣的表述方式？（敘述、說明。） 

㈡段落安排：本文共分七小段，以意義段來區分可分為三大段。 

1.第一大段（自然段第一段）：簡介家扶基金會的信念和組成。 

2.第二大段（自然段第二至六段）：林慶台、林智勝兩人在孩童時期，

因家貧接受家扶基金會的扶助和陪伴，在事業有成後，感恩家扶基

金會，並盡力回饋社會，資助貧困孩童。 

3.第三大段（自然段第七段）：家扶基金會陪伴過國內二十六萬名貧

困兒童的成長，這些溫馨的扶助，都帶動更多愛的循環。 

三、探討寫作手法 

㈠表述方式：本課以「說明」為主要表述方式，介紹家扶基金會的
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宗旨、性質，以林慶台、林智勝奮發向上的精神和回饋社會的事蹟

為例，最後提及家扶基金會的貢獻和影響。 

㈡開頭特色：文章呈現「總分總」的形式，開頭是「總」，說明家扶

基金會的信念、組成。 

㈢中段的敘寫方式：第三段至第六段是「總分總」形式中的「分」，

分段簡要敘述兩位名人，從接受家扶基金會的幫助，到後來回饋社

會的事蹟。 

 

活動 3-2內容深究 

一、教師讓學生複習課文各段內容，再共同討論。 

二、教師提問，並鼓勵學生回答。 

1家扶基金會秉持什麼信念從事扶助的工作？（家扶基金會秉持的

信念是「哪裡有需要，家扶就在哪裡。」）1.提取訊息 

2家扶基金會以弱勢的孩童為扶助的對象，是基於什麼樣的想法？

（孩子們的未來不應被貧窮所羈絆。）1.提取訊息 

3家扶基金會怎樣幫助林慶台？（社工人員千里迢迢的到部落聽他

訴苦，鼓勵他安心讀書。）1.提取訊息 

4「沒有家扶，就沒有今天的我！」林慶台說這句話時，傳遞出什麼

樣的感受？（感恩。）2.推論訊息 

5林智勝在棒球場上努力的動力是什麼？（他非常感謝黃醫師，因

此把所有心力都投注在棒球的練習上。）2.推論訊息 

6林智勝長大之後，用什麼方法回饋社會？（林智勝進入職棒後就

開始資助貧困孩童。）1.提取訊息 

7林智勝說：「做這件事，比擊出全壘打更快樂！」他說的「這件事」

是指什麼？（指資助貧困孩童。）2.推論訊息 

8家扶基金會對社會有什麼貢獻和影響？（家扶基金會的貢獻：陪

伴過二十六萬名國內的貧困兒童成長，讓他們擁有健康成長、自立

生活的機會。家扶基金會的影響：帶動更多愛的循環，為社會帶來

一股美好的力量。）3.詮釋整合 

9你覺得林慶台和林智勝兩人有什麼相似的特質？（林慶台盡其所

能的回饋社會，而林智勝則資助貧困孩童。）3.詮釋整合 

10你從林慶台和林智勝身上，分別學習到什麼？（林慶台面對困境

時，並不憤世嫉俗，而是當作生活的磨練，看成人生的淬鍊，是我

們學習的榜樣。而林智勝相信夢想，朝自己的目標前進，努力奮發

向上的精神也值得我們學習。）3.詮釋整合 

11本課在舉例人物事蹟時，用了哪些要素來說明？請從文中找出支
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持的理由。（文中以林慶台、林智勝的例子來說明：小時候的家庭背

景／家扶中心給予的幫助／長大後的回饋／說出內心的感動。）3.

詮釋整合 

12作者透過這篇文章，主要想告訴我們什麼道理？（面對困境，抱

持正面態度奮發向上；學習關懷他人，發揮愛心幫助他人；接受他

人的幫助後能懷抱感恩，並且把愛傳下去，也去幫助需要幫助的人。）

4.比較評估 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


